MECHANIKA PLYNOW — CWICZENIA
ZAKRES MATERIALU NA KOLOKWIUM

1) Statyka ptyndw:
e cisnienie bezwzgledne i wzgledne (nadci$nienie, podcisnienie), wysokos¢ cisnienia —wzory i
jednostki;
e cisnienie w dowolnym punkcie cieczy, cisnienie hydrostatyczne;
e prawo naczyn potgczonych.
2) Zastosowania rownania Bernoulliego:
e twierdzenie Bernoulliego i r6wnanie Bernoulliego dla ptynu nielepkiego i nie przewodzacego
ciepta;
e rownanie ciggtosci strugi;
e pomiar predkosci i strumienia objetosci ptynu:
[l zasada pomiaru rurka Prandtla;
[0 ci$nienie statyczne, dynamiczne i catkowite;
[0 pomiar predkosci miejscowej;
e wyptywy przez otwory, predkosci wyptywow przez otwory.
3) Przeptywy ptyndw w przewodach zamknietych:
e uogdlnione rdwnanie Bernoulliego;
* rodzaje strat ci$nienia;
e wzér Darcy’ego-Weisbacha, wzér na wysokos$¢ miejscowych strat cisnienia;
¢ liczba Reynoldsa, przeptyw laminarny, przeptyw turbulentny.

Kolokwium sktadacd sie bedzie z 3 lub 4 zadan. Czas trwania kolokwium: 7:30-9:00. Na kolokwium
prosze przynies¢ 2 kartki (4 strony) w kratke formatu A4 (ewentualnie dodatkowe kartki na
brudnopis). Konieczne jest posiadanie kalkulatora — nie wolno korzystaé z telefonéw komadrkowych!
Przydac sie mogg réwniez: linijka i otdwek oraz kolorowe pisaki.

Zadania dotyczace uogdlnionego rdownania Bernoulliego bedg zawieraty gotowe wartosci
wspotczynnikdw oporéw lub formuty i tablice potrzebne do ich wyznaczenia.



Nadcisnienie p, to nadwyka cinienia absolutnego ponadigienie barometryczne:
Ph=P—R-

Podcinienie p, to r&nica midzy cinieniem barometrycznym asoieniem absolutnym:
Pp = Po—P.

Prawo naczy polgczonych- w punktach nalecych do jednej i tej samej nieprzerwanej masy ejekt
znajdujzcych sé na tej samej ptaszcayie poziomej panuje jednakowergenie.

Cisnienie w dowolnym punkcie cieczy jednorodnej:

P=p+pgh.

Cisnienie hydrostatyczne:
dp=p-p=pgh

Roéwnanie chgtosci:
Vg - A = qy = const.

Réwnanie Bernoulliegoodniesione do dwéch przekrojéw poprzecznych jedtedjsamej strugi:
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Pomiar rurk g Prandtla:
e cisnienie catkowite to sumadriienia statycznego i dynamicznego:

p-v?

Pc = Pst + Payn = Pst T 2

e  predkos¢ miejscowa przy pomiarze ruglrandtla (wyprowadzenie z powszego wzoru dla pdkosci

maksymalnej w osi strugi):
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Uogélnione réwnanie Bernoulliego:

Wysokosé strat cisnienia jest sum wysokdci strat cisnienia wywotanych tarciem na diugo oraz strat
wskutek oporéw miejscowych
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Strat wysokdci energii, wywotan tarciem, wyznaczaesizewzoru Darcy’ego-Weisbacha
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Liczba Reynoldsa— kryterium decydujce o rodzaju ruchu ptynu:
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Straty miejscoweoblicza s§ w odniesieniu do gdkosci sredniej (najczsciej za przeszkag z zalenosci:
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